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ПП
о ста но вка проб ле ми. За без пе чен ня
кон ку рен то спро мож но сті сіль сько гос -
по дар сько го ви роб ниц тва за ле жить
від ве ли кої кіль ко сті фак то рів, важ ли -
ве міс це се ред яких за йма ють ін вес ти -

ції. Без них не мож ли ве онов лен ня, мо дер ні за ція,
ре кон струк ція ма те рі аль но�тех ніч ної ба зи аг рар них
під при ємств, за про ва джен ня на них но віт ніх тех но -
ло гій, ство рен ня в аг рар но му сек то рі но вих ро бо чих
місць. Ме ха ні за ція й ав то ма ти за ція сіль сько гос по -
дар сько го ви роб ниц тва, роз ви ток со ці аль ної ін фра -
струк ту ри на се лі, а во на є не об хід ною умо вою під -
ви щен ня при ваб ли во сті аг рар ної пра ці та зрос тан ня
її про дук тив но сті, ви ма га ють знач них дов го стро ко -
вих ка пі та ло вкла день у сіль ське гос по дар ство. Ра -
зом з тим, низь ка ефек тив ність остан ньо го та ще
низ ка при чин роб лять йо го ма ло при ваб ли вим для
по тен цій них ін вес то рів — як іно зем них, так і віт чиз -
ня них. Вод но час за лу чен ня ін вес ти цій них ре сур сів
у аг рар ний сек тор не об хід не як для під ви щен ня йо -
го кон ку рен то спро мож но сті, так і для ство рен ня
ефек тив них ро бо чих місць у ньо му, збіль шен ня по -
пи ту на сіль ську ро бо чу си лу та фор му ван ня ра ціо -
наль ної струк ту ри за йня то сті на се лі.

Ана ліз остан ніх до слі джень і ви ді лен ня не ви рі -
ше ної час ти ни проб ле ми. Проб ле ми за лу чен ня ін -
вес ти цій в еко но мі ку Ук раї ни і до слі джен ня їх взає -
мо зв’яз ку із за йня тіс тю на се лен ня, роз вит ком рин ку
пра ці ви світ ле ні у ро бо тах віт чиз ня них на уков ців
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Ін вес ти цій ні про це си у тва рин ниц тві до слі джую ть ся
у ро бо ті М. Ю. Ко же м’які ної2. Ра зом з тим, не до стат -
ньо ува ги при ді ле но пи тан ням під ви щен ня ін вес ти -
цій ної при ваб ли во сті аг рар но го сек то ра і на цій ос -
но ві збіль шен ня по пи ту на сіль сько гос по дар ських
пра ців ни ків. То му спро ба з’ясу ва ти вплив об ся гів ін -
вес ту ван ня на за йня тість в аг рар но му сек то рі, по шук
спо со бів і дже рел йо го по ліп шен ня мо же спри яти
по кра щен ню си ту ації на рин ку аг рар ної пра ці та
змен шен ню без ро біт тя сіль сько го на се лен ня.

Ме та стат ті — про ана лі зу ва ти об ся ги ін вес ту ван -
ня та за йня то сті в аг рар но му сек то рі еко но мі ки, ви -
яви ти їх су час ні тен ден ції та осо бли во сті, окрес ли ти
за хо ди, спря мо ва ні на під ви щен ня ін вес ти цій ної
при ваб ли во сті сек то ра та на за без пе чен ня збіль шен -
ня ро бо чих місць у ньо му.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Не зва жа ючи на
сут тє ве ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц тва про тя гом
двох остан ніх де ся ти річ, аг рар ний сек тор за ймає важ -
ли ве міс це в еко но мі ці Ук раї ни. Ни ні на ньо го при па -
дає 7,9% ВВП кра їни (157 185 з 1 989 508 млн грн
випус ку у 2009 р.) та 15,5% всьо го за йня то го еко но -
міч ною ді яль ніс тю на се лен ня. Ра зом з тим, ефек тив -
ність ви роб ниц тва у цьо му сек то рі за ли шає ть ся до -
сить низь кою, біль ше то го — впро довж остан ньо го
де ся ти річ чя во на ско ро чу ва лась. Зок ре ма про це
свід чить сут тє ве па дін ня ефек тив но сті ви ко рис тан -
ня пра ці у сіль сько гос по дар ській га лу зі. Так, як що у

1 Гни бі ден ко І. Ф. Осо бли во сті ін вес ти цій но го про це су в Ук раї ні і йо го вплив на роз ви ток рин ку пра ці / І. Ф. Гни бі ден ко // Еко но мі ка
та дер жа ва. — № 11. — 2006. — С. 77–80; Фе до рен ко В. Г., Гав ри люк А. М. Ін вес ти ції і за йня тість: ме ха нізм взає мо дії / В. Г. Фе до рен ко,
А. М. Гав ри люк // Еко но мі ка та дер жа ва. — 2006. — № 1. — С. 6–8.

2 Ко же м’які на М. Ю. Оцін ка ін вес ти цій них про це сів у тва рин ниц тві / М. Ю. Ко же м’які на // Еко но мі ка АПК. — 2010. — № 9. — С. 60–66.

Ін вес ти ції і за йня тість 
в аг рар но му сек то рі
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Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет імені Ва ди ма Геть ма на

До слі дже но об ся ги ін вес ти цій та за йня то сті в аг рар но му сек то рі еко но мі ки Ук раї ни. Роз гля ну то проб ле му не -
ста чі ін вес ти цій них ре сур сів для мо дер ні за ції сіль сько гос по дар сько го ви роб ниц тва. За про по но ва но за хо ди за лу -
чен ня ін вес ти цій в аг рар ний сек тор та збіль шен ня по пи ту на сіль ську ро бо чу си лу.

Ис сле до ва ны объ емы ин вес ти ций и за ня то сти в аг рар ном сек то ре эко но ми ки Ук раи ны. Рас смот ре на проб ле ма
не до стат ка ин вес ти ци он ных ре сур сов для мо дер ни за ции сель ско хо зяй ствен но го про из вод ства. Пред ло же ны ме -
ры при вле че ния ин вес ти ций в аг рар ный сек тор и уве ли че ния спро са на сель скую ра бо чую си лу.

The amount of the investment and the employment in agrarian sector of the economy in Ukraine is studied. The problem
of deficit of investment resources for modernization of agricultural production is considered. The measures of involving
investment in agrarian sector and increasing demand on the rural work force are offered.

Клю чо ві сло ва: ін вес ти ції, ка пі та ло вкла ден ня в сіль сько гос по дар ське ви роб ниц тво, за йня тість сіль сько го на -
се лен ня.
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2001 р. 20,6% за йня тих у га лу зі ви роб ля ли май же
14% за галь но го ви пус ку ВВП, то у 2009 р. 15,5% за -
йня тих ви ро би ли ли ше 7,9% ВВП. Тоб то ско ро чен -
ня за йня то сті в аг рар но му сек то рі знач но від стає від
ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц тва у цьо му сек то рі
(рис.1).

Сьо го дні за йня тість на се лен ня в аг рар но му сек -
то рі є не ефек тив ною і ха рак те ри зує ть ся пе ре мі щен -
ням ро бо чої си ли з ма ло ефек тив но го су спіль но го
сек то ра до вза га лі від ста ло го, дріб но то вар но го при -
ват но го ви роб ниц тва. Про та кий пе ре роз по діл за -
йня то сті мож на ствер джу ва ти з ог ля ду на тем пи
змен шен ня чи сель но сті най ма них пра ців ни ків. За
пе рі од з 2000 до 2009 рр. їх кіль кість у сіль сько гос -
по дар ських під при єм ствах усіх форм гос по да рю ван -
ня ско ро ти ла ся май же у 3 ра зи (з 2752,8 тис. осіб до
893,2 тис. осіб, або з 13,6 до 4,4% у за галь ній струк -
ту рі най ма них пра ців ни ків, табл. 1).

Пра ця в осо бис тих під со бних гос по дар ствах та
дріб них фер мер ських гос по дар ствах (а са ме во ни
скла да ють ос но ву дріб но го сіль сько гос по дар сько го
ви роб ниц тва) з ба га тьох при чин не мо же бу ти сьо -
го дні кон ку рен то спро мож ною, по рів ня но з пра цею у
ве ли ких ме ха ні зо ва них, доб ре тех ніч но ос на ще них
сіль сько гос по дар ських ор га ні за ці ях. Ви му ше ний
пе ре хід ос нов ної ма си сіль сько гос по дар ських пра -
ців ни ків у під со бне гос по дар ство, де пра ця не мо же
бу ти ме ха ні зо ва ною в прин ци пі, а тим біль ше ав то -

ма ти зо ва ною (че рез дріб ні роз мі ри, від сут ність за со -
бів ма лої ме ха ні за ції, ін фра струк ту ри ма те рі аль -
но�тех ніч но го за без пе чен ня), від ки дає аг рар ний
сек тор еко но мі ки да ле ко на зад, ро бить йо го не -
ефек тив ним і не кон ку рен то спро мож ним, а за йня -
тість у ньо му не прес тиж ною (че рез важ кість руч -
ної пра ці, по га ні умо ви пра ці то що) та вкрай низь -
ко опла чу ва ною.

Низь ка при бут ко вість, а ча сом і збит ко вість сіль -
сько гос по дар ських га лу зей, а та кож від сут ність по -
лі тич ної ста біль но сті, ви со кий по дат ко вий тиск,
час ті змі ни у по дат ко вій сис те мі, не про зо рість і не -
зро зу мі лість пра вил і про це дур ве ден ня біз не су в
Ук раї ні, слаб кий за хист прав влас но сті, ви со кий рі -
вень ко руп ції та ін ші при чи ни роб лять аг рар ний
сек тор та й усю еко но мі ку Ук раї ни ма ло при ваб ли -
ви ми для іно зем них ін вес то рів.

Ди на мі ка пря мих зов ніш ніх ін вес ти цій в еко но мі -
ку Ук раї ни за пе рі од з по чат ку 2000�х по ка зує ста лу
тен ден цію до їх зрос тан ня. За цей пе рі од пря мі зов -
ніш ні ін вес ти ції зрос ли май же у 9 ра зів і скла ли
40 026,8 млн дол. США на по ча ток 2010 р (табл. 2).
У 10 ра зів зрос ли во ни й у сіль ське гос по дар ство і
скла ли 871,4 млн дол. США, тоб то 2,2% за галь но го
об ся гу ін вес ту ван ня. Струк ту ра іно зем них ін вес ти -
цій за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті за ана лі зо ва -
ний пе рі од за зна ла сут тє вих змін. Як що на по чат ку
ана лі зо ва но го пе ріо ду пе ре ва жа ли ін вес ти ції у ма те -

Рис. 1. Ди на мі ка част ки про дук ції сіль сько го гос по дар ства у ВВП та част ки за йня тих 
у сіль сько му гос по дар стві у за галь ній чи сель но сті за йня то го на се лен ня в Ук раї ні, %*

* Роз ра хо ва но за да ни ми Ста тис тич но го що річ ни ка Ук раї ни 2009 р. — С. 30–33, С. 360.

×àñòêà ñ.-ã. ïðîäóêö³¿ 
ó ÂÂÏ

×àñòêà çàéíÿòèõ 
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Таб ли ця 1

Ди на мі ка за йня то сті на се лен ня у сіль сько му гос по дар стві в Ук раї ні у 2000–2009 рр.**

** Джерело: Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни 2009 р. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2010. — С. 360.
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рі аль не ви роб ниц тво, зок ре ма у про мис ло вість, то
на кі нець 2009 р. ін вес ти ції в остан ню змен ши ли ся
більш ніж уд ві чі і скла ли ли ше 22,5% за галь но го об -
ся гу ін вес ту ван ня.

Ак цент ін вес ту ван ня все біль ше пе ре мі щує ть ся у
сфе ру не ма те рі аль но го ви роб ниц тва. Осо бли во
при ваб ли ви ми для ін вес то рів остан нім ча сом ста ли
фі нан со ва ді яль ність та опе ра ції з не ру хо міс тю. Їх
част ки у за галь ній струк ту рі пря мих іно зем них ін -
вес ти цій зрос ли май же у 3 ра зи і скла ли від по від но
22,4 та 10,2%. Біль ше ніж уд ві чі зрос ли ін вес ти ції у
бу ді вель ну га лузь. На кі нець ана лі зо ва но го пе ріо ду
на неї при па да ло 5,5% усіх іно зем них ін вес ти цій.

Пря мі іно зем ні ін вес ти ції в аг рар ний сек тор еко -
но мі ки за ли шаю ть ся над зви чай но ма ли ми і у за -
галь ній струк ту рі ко ли ваю ть ся на рів ня 1,9–2,2%
(рис. 2).

Як що ха рак те ри зу ва ти над хо джен ня іно зем них
ін вес ти цій у сіль ське гос по дар ство Ук раї ни у роз рі -
зі кра їн�ін вес то рів, то без сум нів ним лі де ром за об -
ся га ми ін вес ту ван ня ви сту пає Кіпр, на який при па -
дає біль ше тре ти ни пря мих іно зем них ін вес ти цій —
283 587,2 тис. дол. США (табл. 3). Це по яс нює ть ся

най ниж чи ми по дат ка ми (на при клад, став ка по дат ку
на при бу ток — всьо го 10%) і прос то тою ве ден ня біз -
не су в цій кра їні. По туж ним ін вес то ром аг рар но го
сек то ра еко но мі ки Ук раї ни ви сту пає та кож Спо лу -
че не Ко ро лів ство — 15,1% (120 864,5 тис. дол.
США). 7,3 та 6,0% скла да ють пря мі іно зем ні ін вес -
ти ції від по від но зі США та Да нії. Ні меч чи на та
Поль ща у 2008 р. спря му ва ли у сіль ське гос по дар -
ство Ук раї ни від по від но 36 308,3 та
32 103,0 тис. дол. США, або 4,5 та 4,0% за галь ної
суми, част ка Ро сії — всьо го 2,3%. Реш та кра їн сві ту
вкла да ли в аг рар ний сек тор Ук раї ни знач но мен ше.
Втім слід за зна чи ти, що ре аль ний від со ток ро сій -
ських ін вес ти цій ві ро гід но біль ший (ро сій ським, як
і ін шим іно зем ним ін вес то рам, ви гід ні ше ре єс тру ва -
ти свій біз нес на Кіп рі, а не в Ро сії, оби ра ючи кіпр -
ську сис те му опо дат ку ван ня з її низь ки ми по дат ка -
ми, тим біль ше, що Кіп ром під пи са ні уго ди з ба гать -
ма кра їна ми про уник нен ня под вій но го опо дат ку -
ван ня).

Ін вес ти ції в ос нов ний ка пі тал аг рар но го сек то ра за
ана лі зо ва ний пе рі од ма ли стій ку тен ден цію до по сту -
по во го зрос тан ня і у 2008 р. скла ли 16 890 млн грн,

Таб ли ця 2

Пря мі іно зем ні ін вес ти ції у сіль ське гос по дар ство та про мис ло вість Ук раї ни  у 2002–2010 рр.
(на по ча ток ро ку)*

Таб ли ця 3

Пря мі іно зем ні ін вес ти ції у сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 
за най біль ши ми кра їна ми�ін вес то ра ми у 2008–2009 рр. (на по ча ток ро ку)**

* Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни 2009 р. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2010. — С. 270.

**Дже ре ло: Ін вес ти ції зов ніш ньо еко но міч ної ді яль но сті у 2008 р. Ста тис тич ний бю ле тень. — К. : Держ ком стат
Украї ни, 2009 р. — С. 29–31.
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що біль ше ніж у 10 ра зів перевищує показник
2001 р. Пи то ма ва га ін вес ти цій в ос нов ний ка пі тал
сіль сько го гос по дар ства збіль ши ла ся на 2,2 в. п. і
скла ла у 2008 р. 7,2% за галь но го об ся гу ін вес ти цій в
ос нов ний ка пі тал усіх га лу зей еко но мі ки, що по зи -
тив но ха рак те ри зує струк ту ру ін вес ти цій. Ра зом з
тим, еко но міч на кри за по зна чи ла ся над зви чай но не -
га тив но на ін вес ти цій ній ді яль но сті в Ук раї ні. Її
про явом ста ло сут тє ве ско ро чен ня ін вес ти цій як в
ці ло му в еко но мі ку, так і в аг рар ний сек тор. Так, за -
галь ний об сяг ін вес ти цій в ос нов ний ка пі тал ско ро -
тив ся на 35%, а ін вес ти ції в ос нов ний ка пі тал сіль -
сько го гос по дар ства змен ши ли ся май же уд ві чі (з
16 890 до 9382 млн грн)3.

Ана ліз ін вес ти цій в ос нов ний ка пі тал за дже ре ла -
ми фі нан су ван ня по ка зує, що їх ле во ву част ку скла -
да ють влас ні кош ти під при ємств та ор га ні за цій
(56,7% у 2008 р). Важ ли вим дже ре лом ін вес ти цій в
ос нов ний ка пі тал є кре ди ти бан ків та ін ші по зи ки,
на них при па дає 17,3%. Кош ти дер жав но го та міс це -
вих бю дже тів не ві ді гра ють сут тє вої ро лі в ін вес ту -
ван ні ос нов но го ка пі та лу, ос кіль ки на їх част ки при -
па дає від по від но 5,0 та 4,2%. Че рез фі нан со ву кри зу
у 2009 р. струк ту ра дже рел фі нан су ван ня знач но по -
гір ши ла ся. По міт ним ста ло ще біль ше зрос тан ня
част ки влас них кош тів у ін вес ту ван ня (63,3%) і ще
від чут ні ше ско ро чен ня фі нан су ван ня ін вес ти цій них
про ек тів че рез бан ків ські кре ди ти (14,2%) та за ра -
ху нок кош тів дер жав но го (4,4%) та міс це во го бю -
дже тів (2,7%)4.

Слід за зна чи ти, що ос нов ні за со би, які ви ко рис -
то вую ть ся у сіль сько му гос по дар стві, скла да ють 3%
усіх ос нов них за со бів еко но мі ки. Про тя гом ана лі зо -
ва но го пе ріо ду спос те рі гає ть ся не га тив на тен ден ція
до стрім ко го змен шен ня їх пи то мої ва ги у за галь ній
вар то сті ос нов них за со бів еко но мі ки. З 2000 по

2007 рр. во на ско ро ти ла ся біль ше ніж у 3 ра зи (з
11,8 до 3,0%)5, що свід чить, що ви ве ден ня ста рих за -
со бів ви роб ниц тва че рез фі зич ний знос не ком пен -
сує ть ся вве ден ням но вих че рез брак кош тів в аг рар -
них під при ємств. Струк ту ра ос нов них за со бів у
сіль сько му гос по дар стві у 1990�х ха рак те ри зу ва ла ся
пе ре ва жан ням вар то сті бу дин ків, спо руд та пе ре да -
валь них при стро їв (у 1990 р. на них при па да ло май -
же 53%, у 2000 — 61%). По чи на ючи з 2003 р., по міт -
ни ми ста ли по зи тив ні зру шен ня у бік змен шен ня
па сив ної їх част ки і по сту по ве збіль шен ня ак тив ної.
Так, за пе рі од з 2000 р. пи то ма ва га ма шин і об лад -
нан ня зрос ла май же у 3 ра зи, част ка транс порт них
за со бів збіль ши ла ся більш ніж у 2 ра зи і скла ла у
2008 від по від но 36,1 та 8,5% (табл. 4).

Ха рак те ри зу ючи від тво рю валь ну струк ту ру ін -
вес ти цій в ос нов ний ка пі тал у сіль сько му гос по дар -
стві, мож на кон ста ту ва ти, що три чет вер тих з них
спря мо вує ть ся на тех ніч не пе ре ос на щен ня і ре кон -
струк цію ді ючих під при ємств, бу ді вель і спо руд,
май же од на чет вер та час ти на (24,4%) — на но ве бу -
дів ниц тво (вклю ча ючи роз ши рен ня ді ючих під при -
ємств, бу ді вель і спо руд) і мен ше 1% вкла дає ть ся у
під три ман ня ді ючих по туж нос тей6. За гос трює проб -
ле му не ста чі ін вес ти цій і сут тє вий сту пінь зно су ос -
нов них фон дів, що ви ко рис то вую ть ся у сіль сько му
гос по дар стві. На кі нець 2007 р. зно ше ність ос нов них
фон дів до сяг ла 47,8%. Хо ча по рів ня но з про мис ло віс -
тю це не най гір ший по каз ник. У остан ній ос нов ні
фон ди у 2007 р. бу ли зно ше ні на 59%7.

Ско ро чен ня вар то сті ос нов них за со бів у сіль сько -
му гос по дар стві зу мов ле не па дін ням об ся гів ви роб -
ниц тва сіль сько гос по дар ської про дук ції, ви бут тям
зно ше ної сіль сько гос по дар ської тех ні ки, ма шин та
об лад нан ня та не спро мож ніс тю сіль сько гос по дар -
ських ор га ні за цій онов лю ва ти ма те рі аль но�тех ніч ну

3 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2009 р. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2010. — С. 206.
4 Там са мо. — С. 202.
5 Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2008 р. Ста тис тич ний збір ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2009 р. — С. 33.
6 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни 2009. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2010. — С. 207.
7 Ос нов ні за со би Ук раї ни. Ста тис тич ний збір ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2008. — С. 24.

Рис. 2. Част ки пря мих іно зем них ін вес ти цій у сіль ське гос по дар ство в Ук раї ні у 2002 та 2009 рр.
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ба зу че рез не ста чу кош тів для ку пів лі сіль сько гос -
по дар ської тех ні ки за рин ко ви ми ці на ми. Як що по -
рів ня ти на яв ність сіль сько гос по дар ської тех ні ки у
сіль сько гос по дар ських під при єм ствах у 1991 та
2008 рр., то по міт ним ста не ба га то ра зо ве по гір шен -
ня си ту ації. Прак тич но за всі ма ви да ми тех ні ки
спос те рі гає ть ся як аб со лют не її змен шен ня, так і
змен шен ня в роз ра хун ку на 1000 га. Кіль кість трак -
то рів змен ши ла ся май же у 3 ра зи в аб со лют но му ви -
мі рі, зер но зби раль них ком бай нів у 2 ра зи на 1000 га
по сів ної пло щі, ку ку ру дзоз би раль них ком бай нів у
6 ра зів, ус та но вок та аг ре га тів для до їн ня ко рів у
7 ра зів (табл. 5).

За без пе че ність кар топ ле�, бу ря ко� та льо ноз би -
раль ни ми ком бай на ми де що зрос ла, але це від бу ло -
ся не че рез збіль шен ня їх кіль ко сті, а че рез сут тє ве
ско ро чен ня по сів них площ від по від них куль тур, що
ни ми об роб ляю ть ся.

Знач но ско ро ти ли ся енер ге тич ні по туж но сті
сіль сько го гос по дар ства. Спо жи ван ня елек тро енер -
гії на ви роб ни чі ці лі в цьо му сек то рі еко но мі ки ско -
ро ти ло ся ут ри чі, на яв ність енер ге тич них по туж нос -
тей у сіль сько гос по дар ських під при єм ствах на
100 га по сів ної пло щі змен ши ла ся май же у 2 ра зи і
скла ла у 2008 р. 277 кін ських сил8. Це свід чить про
па дін ня рів ня ме ха ні за ції сіль сько гос по дар сько го
ви роб ниц тва, по вер нен ня до важ кої, ма ло про дук -
тив ної руч ної пра ці.

Як уже за зна ча ло ся, у сіль сько му гос по дар стві ос -
нов на час ти на ка пі та ло вкла день спря мо вує ть ся на
тех ніч не пе ре ос на щен ня і ре кон струк цію ді ючих

під при ємств, бу ді вель і спо руд. На но ве бу дів ниц -
тво спря мо вує ть ся ли ше чет вер та час ти на ін вес ти -
цій в ос нов ний ка пі тал. Цим пев ною мі рою мож на
по яс ни ти та ке сут тє ве ско ро чен ня кіль ко сті вве де -
них по туж нос тей і об’ єк тів сіль сько гос по дар сько го
при зна чен ня. Як свід чить ста тис ти ка, вве ден ня
остан ніх за бу дов ни ка ми усіх форм влас но сті про тя -
гом остан ніх двох де ся ти річ змен ши ло ся у де сят ки
ра зів май же за всі ма об’ єк та ми. Ви нят ком ста ли хі ба
що пта хо фер ми та пта хо фаб ри ки, де спос те рі гає ть ся
ба га то ра зо ве зрос тан ня ви роб ни чих по туж нос тей.
Зок ре ма, у 4,6 ра зу збіль ши ла ся кіль кість пта -
хо�місць, вве де них в екс плу ата цію у 2008 р. по рів ня -
но з 1990 р. (табл. 6). Кіль кість вве де них тва рин -
ниць ких ферм для ВРХ змен ши ла ся біль ше ніж у
200 ра зів, для сви ней — у 14, для овець — у 70 ра зів.

Зрос тан ня по туж нос тей пта хо про му в ці ло му
мож на по яс ни ти де що ви щою при бут ко віс тю ви роб -
ниц тва м’яса пти ці та яєць по рів ня но з ін ши ми га лу -
зя ми тва рин ниц тва, які вза га лі є збит ко ви ми. Рен та -
бель ність ви роб ниц тва яєць у 2008 р. скла ла 13% в
той час, як при бут ко вість ви роб ниц тва мо ло ка бу ла
ли ше 4,1%, а ви роб ниц тво м’яса ве ли кої ро га тої ху до -
би, овець та кіз збит ко ве від по від но на 24,1 та 38,6%9.

Ско ро чен ня вве де них об’ єк тів спос те рі гає ть ся і у
рос лин ниць кій га лу зі, і у ви роб ни чій ін фра струк ту -
рі, зок ре ма це сто сує ть ся во до про во дів, ав то мо біль -
них до ріг внут ріш ньо гос по дар сько го при зна чен ня.
Так, по міт ним є змен шен ня вве ден ня схо вищ для
кар топ лі та ово чів, де ско ро чен ня скла ло 27 ра зів,

Таб ли ця 4

Струк ту ра ос нов них за со бів у сіль сько му гос по дар стві в Ук раї ні у 1990–2008 рр.*

8 Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2008. Ста тис тич ний збір ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2009 р. — С. 188.
9Там са мо. — С. 53.

* Роз ра хо ва но за да ни ми ста тис тич них збір ни ків: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2006. — К. : Держ ком стат Ук раї ни,
2007. — С. 180; Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2008. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2009. — С. 186.

** Млрд крб.
*** Да ні за 2007 та 2008 рр. у ста тис тич но му збір ни ку від сут ні.
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си лос них спо руд (145 ра зів), ком бі кор мо вих під -
при ємств (35 ра зів).

По гір шен ня за без пе че но сті аг рар них під при -
ємств сіль сько гос по дар ською тех ні кою, знач не ско -
ро чен ня вве ден ня об’ єк тів ви роб ни чої ін фра струк -
ту ри свід чить про те, що ви ко рис тан ня ін вес ти цій -
них ре сур сів за ли шає ть ся ма ло ефек тив ним. Від сут -
ність по міт но го зрос тан ня об ся гів ви роб ниц тва у га -
лу зі, низь ка її ефек тив ність і кон ку рен то спро мож -
ність да ють під ста ви стверджувати про не до стат -
ність об ся гів ін вес ту ван ня сіль сько го гос по дар ства
та про не ефек тив ність ви тра чан ня ви ді ле них ін вес -
ти цій.

Ана ліз ста тис тич них да них що до об ся гів та ди на -
мі ки ін вес ту ван ня в аг рар ний сек тор, їх зі став лен ня
з ди на мі кою рів ня за йня то сті в цьо му сек то рі на су -
час но му ета пі по ка зує, що зрос тан ня ін вес ти цій
про тя гом остан ньо го де ся ти річ чя су про во джує ть ся
ско ро чен ням за йня то сті у сіль сько гос по дар сько му
ви роб ниц тві, осо бли во у сек то рі най ма ної пра ці. На
пер ший по гляд мо же зда ти ся, що це по зи тив не яви -
ще, яке свід чить про під ви щен ня ефек тив но сті га -
лу зі сіль сько го гос по дар ства та про ра ціо наль ність
ви ко рис тан ня ін вес ти цій у ньо му. Адже за об’ єк -
тив ни ми за ко на ми роз вит ку еко но міч ної сис те ми
за йня тість в аг рар но му сек то рі має ско ро чу ва ти ся,
ви віль ня ючи ро бо чу си лу для сфе ри про мис ло во го
ви роб ниц тва та ді ло вих по слуг, вна слі док чо го має
фор му ва ти ся ра ціо наль на струк ту ра за йня то сті на -
се лен ня, яка від по ві дає по тре бам су час ної еко но мі -
ки. В Ук раї ні для ско ро чен ня за йня то сті в аг рар но -
му сек то рі є сут тє ві ре зер ви, осо бли во як що по рів -
ню ва ти з рів нем за йня то сті у роз ви ну тих кра їнах (у

США ли ше 2% пра це здат но го на се лен ня за йня то в
аг рар но му ви роб ниц тві). Ін ша спра ва, що це ви -
віль нен ня має ґрун ту ва ти ся на сут тє во му під ви -
щен ні ефек тив но сті га лу зі, на ба га то ра зо во му зрос -
тан ні про дук тив но сті пра ці в сіль сько гос по дар -
сько му ви роб ниц тві за ра ху нок ін но ва цій но�ін вес -
ти цій но го роз вит ку га лу зі та ін ших фак то рів її ін -
тен си фі ка ції. Крім то го, ви віль нен ня ро бо чої си ли з
аг рар но го сек то ра має бу ти по сту по вим для то го,
щоб за по бі га ти ви со ко му рів ню без ро біт тя і па дін -
ню рів ня жит тя і без то го не ба га то го сіль сько го на -
се лен ня.

Ра зом з тим, ана ліз ін вес ту ван ня та за йня то сті в
аг рар но му сек то рі свід чать про те, що ско ро чен ня
за йня то сті зу мов ле но не га тив ни ми тен ден ці ями па -
дін ня об ся гів ви роб ниц тва, втра тою аг рар ним сек -
то ром ви роб ни чо го по тен ці алу, за не па дом і май же
зник нен ням ці лих га лу зей сек то ра (ово чів ниц тво,
са дів ниц тво, ви но гра дар ство, де яких тва рин ниць -
ких га лу зей), і як на слі док — сут тє вим ско ро чен ням
ро бо чих місць у сек то рі. Си ту ація, що скла ла ся у
сільсь кій міс це во сті, сьо го дні ха рак те ри зує ть ся ви -
со ким рів нем без ро біт тя, осо бли во при хо ва но го,
низь ким рів нем до хо дів сіль сько го на се лен ня і зрос -
тан ням со ці аль ної на пру ги на се лі. Все це зу мов лює
не об хід ність опти мі за ції рин ку аг рар ної пра ці,
вжит тя за хо дів, спря мо ва них перш за все на збіль -
шен ня кіль ко сті ро бо чих місць у сіль сько му гос по -
дар стві.

Вис нов ки. Проб ле ма під ви щен ня об ся гів і ефек -
тив но сті ін вес ти цій в аг рар но му сек то рі еко но мі ки
як ва го мо го чин ни ка зрос тан ня про дук тив ної за -
йня то сті сіль сько го на се лен ня над зви чай но склад на

Таб ли ця 5

На яв ність сіль сько гос по дар ської тех ні ки у сіль сько гос по дар ських під при єм ствах в Ук раї ні 
у 1991–2008 рр.*

*Джерело: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2008. Ста тис тич ний збір ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2009. — С. 188.



z ЗАЙНЯТІСТЬ НАСЕЛЕННЯ ТА БЕЗРОБІТТЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2011

20

Таб ли ця 6

Вве ден ня в дію окре мих об’ єк тів і по туж нос тей сіль сько гос по дар сько го при зна чен ня в Ук раї ні 
у 1990–2008 рр.*

* Джерело: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни 2008. Ста тис тич ний збір ник. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2009. — С. 187.

і ба га то ас пект на, що ви ма гає ком плекс но го під хо ду
до її ви рі шен ня. Сьо го дні оче вид ною є не об хід ність
на ро щу ван ня об ся гів аг рар но го ви роб ниц тва і ви ве -
ден ня аг рар но го сек то ра на рі вень по туж но го екс -
пор те ра сіль сько гос по дар ської про дук ції. Важ ли -
ви ми пе ред умо ва ми на ро щу ван ня екс порт но го по -
тен ці алу сек то ра є спри ят ли ві при род но�клі ма -
тич ні умо ви, знач ні ма си ви ро дю чих зе мель, на яв -
ність де ше вої ро бо чої си ли. Крім то го, кон’ юнк ту -
ра сві то во го рин ку про до воль ства ха рак те ри зує ть -
ся зрос тан ням де фі ци ту сіль сько гос по дар ської
про дук ції. Проб ле ми сві то вої про до воль чої без пе -
ки за гос трюю ть ся тим, що лі де ри сві то во го екс -
пор ту зер на та ін шої сіль сько гос по дар ської про -
дук ції, та кі як Авст ра лія та Бра зи лія, остан ні ми
ро ка ми час то по тер па ють від сти хій них лих і то му
не мо жуть по ста ви ти на сві то вий ри нок за пла но -
ва ні об ся ги про дук ції10. Це при зво дить до зрос тан -
ня не за до во ле но го по пи ту та цін на про дук цію і
мо же ство ри ти спри ят ли ві умо ви для ук ра їн сько -
го екс пор ту.

На ро щу ва ти ви роб ни чий по тен ці ал аг рар но го
сек то ра еко но мі ки кон че не об хід но перш за все
для за без пе чен ня про до воль чої без пе ки кра їни, її
не за леж но сті від ім пор ту. Остан ній не се в со бі
тіль ки не га тив як для ук ра їн ської еко но мі ки в ці -

ло му, так і для окре мо го спо жи ва ча (по чи на ючи
від низь кої якос ті про дук тів хар чу ван ня, їх не без -
печ но сті і шкід ли во сті для здо ров’я спо жи ва ча та
до рож не чі до ві дво лі кан ня до хо дів віт чиз ня них
спо жи ва чів на збе ре жен ня і збіль шен ня ро бо чих
місць фер ме рів ін ших кра їн за мість віт чиз ня них.
На ко ристь не об хід но сті від ро джен ня і роз вит ку
віт чиз ня но го аг рар но го сек то ра го во рить і не об -
хід ність по ліп шен ня якос ті про до воль ства (від
якої ве ли кою мі рою за ле жить стан здо ров’я і три -
ва лість жит тя на се лен ня кра їни). Віт чиз ня ні то ва -
ро ви роб ни ки ви роб ля ють якіс ні шу про дук цію,
мен ше на си че ну штуч ни ми ре чо ви на ми (гор мо на -
ми, сти му ля то ра ми рос ту, ген но�мо ди фі ко ва ни ми
ор га ніз ма ми, мі не раль ни ми доб ри ва ми, гер бі ци да -
ми, фун гі ци да ми, пес ти ци да ми то що).

Важ ли вим ас пек том від ро джен ня і роз вит ку аг -
рар но го сек то ра еко но мі ки є не об хід ність по до -
лан ня без ро біт тя і бід но сті се лян, які скла да ють
ма ло не тре ти ну всьо го на се лен ня кра їни. Ство ри -
ти но ві ро бо чі міс ця, які від по ві да ють ви мо гам
рин ку, у сіль сько му гос по дар стві мож на ли ше за
ра ху нок знач них ка пі та ло вкла день — як внут ріш -
ніх, так і зов ніш ніх. Важ ко не по го ди ти ся з на -
уков ця ми, які на го ло шу ють, що пріо ри тет слід на -
да ва ти пер шим, тоб то за лу ча ти до ін вес ти цій ної

10 Ряб ко ва Д. Эко но ми ка на вод не ний: ка тас тро фа для Авст ра лии и Бра зи лии // Д. Рябкова // Ин вест га зе та. — Эко но ми ка. — 03. —
24.01–30.01.20011. — С. 14.

11 Фе до рен ко В. Г., Гав ри люк А. М. Ін вес ти ції і за йня тість: ме ха нізм взає мо дії // В. Г. Фе до рен ко, А. М. Гав ри люк // Еко но мі ка та дер -
жа ва. — 2006. — № 1. — С. 6–8.
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ді яль но сті віт чиз ня ний ка пі тал, який кра ще орі єн -
тує ть ся в си ту ації на віт чиз ня но му рин ку11.

Ос кіль ки, як по ка зав ана ліз ста тис тич них да -
них, мо дель ін вес ту ван ня в аг рар но му сек то рі ха -
рак те ри зує ть ся пе ре ва жан ням влас них кош тів аг -
рар них ор га ні за цій у скла ді ін вес ти цій, то оче вид -
ною є не об хід ність ство рен ня умов для під ви щен -
ня при бут ко во сті цих ор га ні за цій, адже здій сню ва -
ти ка пі та ло вкла ден ня во ни мо жуть з при бут ку.
Проб ле ма під ви щен ня при бут ко во сті остан ніх є
ком плекс ною та ба га то пла но вою і ви ма гає окре мо -
го на уко во го до слі джен ня. В ме жах цієї стат ті вар -
то окрес ли ти ос нов ні за хо ди, які мо жуть спри яти
її роз в’язан ню. Це перш за все доб ре ві до мі, але так
і не вті ле ні у гос по дар ську прак ти ку за хо ди що до
зни жен ня по дат ко во го тис ку на то ва ро ви роб ни ків;
за хист віт чиз ня но го про до воль чо го рин ку шля хом
об ме жен ня ім пор ту; впо ряд ку ван ня ці но вої по лі -
ти ки (усу нен ня дис па ри те ту цін на сіль сько гос по -
дар ську та про мис ло ву про дук цію, змен шен ня
кіль ко сті по се ред ни ків, об ме жен ня при бут ків пе -
ре роб них під при ємств то що); дер жав не за мов лен -
ня як га ран тія збу ту про дук ції ви роб ни ком за ви -
гід ни ми ці на ми; дер жав ні до та ції на ви роб ниц тво
тва рин ниць кої та на гек тар площ, за йня тих
вирощуванням рос лин ниць кої про дук ції; піль го ве
кре ди ту ван ня сіль сько гос по дар ських ви роб ни ків
то що. Ре алі за ція вка за них за хо дів спри яти ме
збіль шен ню при бут ків аг рар них ор га ні за цій, які
во ни змо жуть ін вес ту ва ти у роз ви ток ос нов них га -
лу зей аг рар но го ви роб ниц тва — тва рин ниц тва і
рос лин ниц тва.

Пріо ри тет ни ми на пря ма ми ін вес ту ван ня тва -
рин ниц тва ма ють ста ти ство рен ня ве ли ко то вар но -
го спе ціа лі зо ва но го ви роб ниц тва, по бу до ва ве ли -
ких тва рин ниць ких ферм і ком плек сів, впро ва -
джен ня на них но віт ніх тех но ло гій ви ро щу ван ня
та роз ве ден ня ху до би та пти ці і ви роб ниц тва ви со -
ко якіс ної тва рин ниць кої про дук ції. Адже ве ли кі
аг рар ні ор га ні за ції ма ють біль ше мож ли вос тей для
ме ха ні за ції тех но ло гіч но го про це су, ве ден ня тва -
рин ниц тва на про мис ло вій ос но ві і збіль шен ня
при бут ко во сті. У гос по дар ській прак ти ці іс нує чи -
ма ло при кла дів успіш но сті то вар но го тва рин ниц -
тва. Осо бли во це сто сує ть ся сви нар ства та мо лоч -
но го ско тар ства. За зви чай це ви со ко тех но ло гіч ні
тва рин ниць кі ком плек си, які зде біль шо го є вер ти -
каль но ін тег ро ва ни ми струк ту ра ми із замк ну тим
цик лом ви роб ниц тва м’яса і м’ясо  про дук тів. Во ни
вклю ча ють в се бе не тіль ки тва рин ниць кі фер ми, а

й ком бі кор мо ві за во ди, пе ре роб ні це хи і тор гі вель -
ні ме ре жі (ЗАТ «Фрі дом Фарм Ін тер нешнл» у
Херсон ській об лас ті, сіль сько гос по дар ська ком па -
нія «Да но ша» в Іва но�Фран ків ській об лас ті, де ут -
ри мує ть ся по де кіль ка де сят ків ти сяч сви ней і рен -
та бель ність ви роб ниц тва сви ни ни ся гає 40–45%,
ПСП «Плеш ка ні» Чер кась кої об лас ті з 4,5 тис. го -
лів ве ли кої ро га тої ху до би і рен та бель ніс тю ви роб -
ниц тва мо ло ка 80% і ба га то ін ших)12.

У га лу зі рос лин ниц тва ка пі та ло вкла ден ня ма -
ють спря мо ву ва ти ся на від нов лен ня ро дю чо сті зе -
мель, ме ліо ра тив ні за хо ди, що при зво ди ти ме до
зрос тан ня уро жай но сті ви ро щу ва них куль тур, їх
ва ло во го збо ру, ви руч ки від ре алі за ції. Знач них
ка пі та ло вкла день по тре бує і бу дів ниц тво та ре кон -
струк ція еле ва то рів та зер но схо вищ, де мож на бу -
ло б до вес ти от ри ма ний уро жай до не об хід них
якіс них па ра мет рів та збе рі га ти більш три ва лий
тер мін для то го, щоб ре алі зу ва ти за умов най ви -
щих цін на зер но ву про дук цію. Ін вес ти ції не об хід -
но спря мо ву ва ти і у від ро джен ня та ких май же
втра че них кор по ра тив ним сек то ром га лу зей, як
ово чів ниц тво, са дів ниц тво, ви но гра дар ство, ви ро -
щу ван ня фрук тів, ягід, де яких тех ніч них куль тур
та ін ші. Ці га лу зі є до во лі тру до міст ки ми, і то му
збіль шен ня ви роб ниц тва їх про дук ції зу мо ви ло б
зрос тан ня по пи ту на сіль сько гос по дар ських пра -
ців ни ків. При цьо му роз ви ток цих га лу зей спри яв
би на си чен ню віт чиз ня но го про до воль чо го рин ку
якіс ни ми і від нос но не до ро ги ми ово ча ми, фрук та -
ми, ви но гра дом і за без пе чив би пе ре роб ні під при -
єм ства хар чо вої про мис ло во сті якіс ною си ро ви -
ною, а це до дат ко ві ро бо чі міс ця для без ро біт но го
на се лен ня вже не тіль ки сіль ської міс це во сті.

В умо вах рин ку ос нов ни ми ін вес то ра ми у роз -
ви ток аг рар но го сек то ра ма ють бу ти са мі аг рар ні
ор га ні за ції, а дер жа ва має ство рю ва ти умо ви для
ефек тив но го їх функ ціо ну ван ня. Ра зом з тим,
прак ти ка гос по да рю ван ня еко но міч но роз ви не них
кра їн свід чить про те, що роль дер жа ви не зво дить -
ся ли ше до ство рен ня умов ефек тив ної дії рин ко -
вих ін сти ту тів, у со ці аль но�орі єн то ва них еко но мі -
ках во на са ма та кож ви сту пає ін вес то ром. Що до
аг рар но го сек то ра, то кош ти дер жав но го та міс це -
во го бю дже тів тут до ціль но спря мо ву ва ти у від -
нов лен ня і роз бу до ву сіль ської со ці аль ної, куль -
тур ної та по бу то вої ін фра струк ту ри. Ре кон струк -
ція, ка пі таль ний ре монт, бу дів ниц тво жит ла, до ріг,
шкіл, ди тя чих сад ків, лі ка рень, бу дин ків куль ту ри
на се лі не прос то ство рить ро бо чі міс ця у сільсь кій

12 Ко же м’які на М. Ю. Оцін ка ін вес ти цій них про це сів у тва рин ниц тві // М. Ю. Ко же м’які на // Еко но мі ка АПК. — 2010. — № 9. —
С. 60–66, С. 62–63.
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міс це во сті, а й спри яти ме по кра щен ню якос ті жит -
тя і під ви щен ню при ваб ли во сті сіль сько го спосо бу
жит тя для мо ло ді. Осо бли во ак ту аль ним збіль -
шен ня дер жав них ви трат є в умо вах еко но міч ної
кри зи, яку в на шій кра їні і, осо бли во, в аг рар но му
сек то рі ще не по до ла но.

Для під ви щен ня ефек тив но сті ін вес ти цій в аг -
рар но му сек то рі над зви чай но важ ли вим є роз ви -
ток у кра їні фі нан со вої, ор га ні за цій ної та ін фор -
ма цій ної ін фра струк ту ри ін вес ти цій ної ді яль но -
сті. При чо му тут од но час но го ви рі шен ня по тре бу -
ють дві проб ле ми: аку му ля ція кош тів для ін вес ту -
ван ня та під ви щен ня при ваб ли во сті аг рар но го
сек то ра як об’ єк та ін вес ту ван ня. Що сто сує ть ся
дже рел фі нан су ван ня ін вес ти цій них про ек тів, то
тут до ціль ним є роз ви ток і за лу чен ня до ін вес ти -
цій ної ді яль но сті усіх об’ єк тів фі нан со вої ін фра -
струк ту ри. Перш за все слід за без пе чи ти роз ви ток
і під ви щен ня ефек тив но сті віт чиз ня но го фон до -
во го рин ку, під ви щи ти йо го роль у за лу чен ні та
ра ціо наль но му роз по ді лі ін вес ти цій. Це пе ре роз -
по діл дер жав них ви трат на ко ристь ка пі та ло  вкла -
день в аг рар ний сек тор і, зок ре ма, в ін вес ти ції в
ос нов ний ка пі тал сіль сько гос по дар ських ор га ні -
за цій (ни ні об сяг ка пі та ло вкла день з дер жав но го і
міс це во го бю дже тів у ос нов ні фон ди сек то ра за -
ли шає ть ся не знач ним). Крім то го, не об хід ним є
збіль шен ня об ся гів дов го стро ко вих кре ди тів в ін -
вес ти цій ну ді яль ність і змен шен ня від сот ко вих
ста вок за та ки ми кре ди та ми для суб’ єк тів гос по -
да рю ван ня, а та кож роз ви ток стра хо во го рин ку,

який по ки що не на ко пи чує до стат ньої кіль ко сті
ін вес ти цій них ре сур сів, але має знач ний по тен ці -
ал для цьо го. Це роз ви ток не дер жав них пен сій них
фон дів, а та кож аку му ля ція ін вес ти цій них ре сур -
сів ін ши ми суб’ єк та ми фі нан со во го рин ку, та ки ми
як ін вес ти цій ні та вен чур ні фон ди, фон ди спіль -
но го ін вес ту ван ня то що. Всі ці ін сти ту ти фі нан со -
вої ін фра струк ту ри ще не на бу ли на леж но го по -
ши рен ня і зна хо дять ся по ки що в ста дії ста нов -
лен ня в на шій кра їні. Але по сту по во, по мі рі їх
зміц нен ня, за лу че ні ни ми кош ти мо жуть бу ти
спря мо ва ні на фі нан су ван ня ін вес ти цій них про -
ек тів в аг рар но му сек то рі еко но мі ки.

Що сто сує ть ся під ви щен ня при ваб ли во сті аг -
рар но го сек то ра як об’ єк та ін вес ту ван ня, окрім
під ви щен ня при бут ко во сті сіль сько гос по дар сько -
го ви роб ниц тва, важ ли вим є при ваб ли вий ін вес ти -
цій ний клі мат, осо бли во для за лу чен ня іно зем но го
ка пі та лу. Та кий клі мат знач ною мі рою зале жить
від ін вес ти цій них ри зи ків та ін вес ти цій но го по -
тен ці алу кра їни і га лу зі. Зок ре ма від та ких фак то -
рів, як по лі тич на ста біль ність і пе ред ба чу ва ність
еко но міч ної по лі ти ки в кра їні; сту пінь за хис ту
прав влас но сті (га ран тії іно зем ним ін вес то рам, що
во ни не втра тять в Ук раї ні свій ка пі тал); про зо -
рість і зро зу мі лість пра вил і про це дур ве ден ня під -
при єм ниць кої ді яль но сті в Ук раї ні; рі вень по дат -
ків і ста біль ність по дат ко вої сис те ми; до ступ ність
дов го стро ко вих кре ди тів то що. Вплив будь�яко го
з цих фак то рів за раз неспри ят ли вий, чим на пев но
по яс нює ть ся низь кий рі вень іно зем них ін -


